

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árákon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.

Telefon-szám 164

Megjelenik: b) tanként négyszer.

Előfizetési árak:

Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér.

Vidékre félévre 8 korona.

Egyes szám ára 6 fillér

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése

Budapest, július 21. Hivatalos jelentés.

#### Orosz hadszintér.

Bukovinában a Kapul magaslaton az oroszok újabb előtöréseit vertük vissza. A Prislop nyeregtől északra fekvő magaslatokat megtisztítottuk. Tartarovnál a harcok folynak. Jamnánál, Delatyntól délnyugatra, az oroszok több támadása omlott össze.

A Lipa-torkolat szögében az ellenség több napon át tartós tüzéségi előkészítés után támadott. Verdenen túl feltartóztattuk az előretörését, azonban újabban a fenyegető átkarolás elől, előre kiugró állásunkat Berestecko vidékére vettük vissza. Odább északra nincs változás.

#### Az olasz hadszintér.

A Boreola szorosától keletre fekvő hadállásaink állandóan nehéz tüzéségi tüze alatt állnak. Nagy olasz haderőt, amely ezen a szakaszon a köd leple alatt megközelítette harcvonalainkat, nagy veszteségünkkel vertük vissza. A Fleimstál harcvenalon az olasz tüzéségi tüzelését szembetűnő módon fokozza. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

**Höfer**, altábornagy,

a vezérkar főnkének helyettese.

### Guerilla-harc a magyar határ közelében.

Sajtóhadiszállás, július 21. Bukovina délkeleti szögletében az oroszok az utóbbi napokban folytatták kísérleteiket, hogy előrenyomulhassanak Dorna-Watra felé. Egyes kozák osztagok, nyilván azzal a szándékkal, hogy a jakobeni-utat megkerülve, Aranyos-Beszterce völgyén keresztül, a román határ mentén keletről közelítsék meg Dorna-Watrát, befészkeltek magukat a Rareu és Giumaleu határhegyek erdőseibe. Egy kisebb felderítő különítményünk, amely a Jakobeni Dorna-Watra vonalról előrenyomult, már megtisztotta az erdőt az oroszoktól és Giumaleut, a legmagasabb határhegyet is megszállotta.

Az erdővidék más pontjain, a román határtól egészen a felső Pruthig még mindig folyik a guerilla-harc. Egyes különítményeink győzelmes csapatokat vívnak az ellenséggel, amely a hegyek szakadékaiban igyekszik ájutni a magyar határon.

### Offenzívánk az olasz fronton.

Milanó, július 21. A Corriere della Sera katonai munkatársa leírja a Posala-völgyben folyó véres küzdelmet a azt helyezi kilátásba, hogy az osztrák-magyar csapatok részéről, tekintet nélkül a monarchia haderejének a galíciai harctéren való elfoglaltságára, az egész fronton újabb offenzív lökések várhatók.

### A stochodi csata lövészárokharcra fejlődött.

Pétervár, július 21. A stochodi csata több nap óta egészen lövészárokharcra fejlődött. A németek minden nélkülözhetetlen csapatukat a Stochodhoz küldik, amivel Kovel bevételét az oroszok számára meglehetősen keresztülvihetetlen céllá tették. A galíciai hadműveletek stagnálnak.

London, július 21. A Daily Mail pétervári tudósítója jelenti:

— Mégha az oroszok át is kelnek a Stochodon, igen hatalmas erődítésekkel kell megbirkózniuk, mielőtt Kovel elérhetik. Az ellenség tudja, hogy Kovel eleste komoly következményekkel járna, melynek még az orosz északi frontra is befolyással volnának, s hehatten erővel áll szembe az oroszokkal. A németek állítólag már eddig két hadtestet ventak össze Kovel körül.

### Az olaszok Dél-tirolban támadástól félnek

Páris, július 21. A „Temps” szerint az olasz fronton, a Trentinóban változatlan a helyzet, de ugylátszik, hogy az osztrák-magyar csapatok a Camonica-völgy irányban támadásra készülnek, mivel tüzéségünk folyton fokozódó tüzeléssel árasztja el az olasz vonalakat.

### Német buvárhajók mindenfelé

Stockholm, július 21. Német buvárhajók jelentek meg az aalandi tengeren, úgy hogy a közlekedés Svédország és Finnország között megakadt.

Konstanza: Német buvárhajók érkeztek a török vizekre. Közöttük van két hatalmas, kétezer tonnás tengeralattjáró is.

Rottendam: A német Russard nevű gőzös elhagyta Rotterdamt. A hollandi vizeken túl egy buvárhajó kíséri el Németországig.

### Titkos egyezmény

#### Olaszország, Franciaország és Anglia közt?

Páris, július 21. Franciaország és Olaszország londoni nagykövetei hosszas tanácskozások után szerződést kötöttek Greyvel, amelynek tartalma egyelőre még ismeretlen. Oroszország a szerződést nem akceptálta.

### Uj nehéz tüzéség Romániában.

Bern, július 21. Az Echo jelenti Bukarestből, hogy egy második nehéz tüzésdandárt állítottak föl, mely Bukarestben állomásozik.

# Az új Magyarország

eljövételt hirdetik, az új Magyarország  
eljövételt remélik. És hirdetik egyre és  
remélik folyvást, holott a mai állapotok  
közepette úgy tetszik, mintha a megváltó  
Messiás hozná őt is magával. Az ember  
olyan, hogy a jelen sivárságát fel szeretné  
userőlni egy szebb, egy boldogabb, ragyo-  
góbb jövővel, melynek tartama alatt a  
borzalmak, a szenvedélyek ülnek féktelen  
orgiókat, csak hidnak tekintik egy kopár,  
szivós és egy termékenyebb, szebb part  
között.

Ez a hid, amelyen most mi vagyunk.  
Fékevesztetten, dühvel, elkecsereddéssel folyik  
most a küzdelem a harcerek számtalanjain  
és addig uthon a kultura fejlődésével, a  
küzdelem eredményes, szerencsés befejezé-  
sével vigasztaljuk önmagunkat, kénytelenek  
vagyunk belenyugodni a jelen kultursivár-  
ságaiba. A hadiözvegy Hajdu Jánosnék  
hiába járják össze az egész várost egy kis  
lisztért, hiába esdenek, hogy legalább ko-  
rán árván maradjon apró porontyaik kenyér  
után esdő, maszatos száját betömjék, hi-  
ába akarnak vállalni munkát, hogy meg-  
élni tudjanak; hiába esdenek milliók és  
százmilliók kenyér után, hiába válnak meg  
nélkülözhető ruhadarabjainktól; hiába  
falladt meg annyi szép remény a háboru

véres molesztégekben és hiába, hiába még  
sok minden, amelyet annyira vártunk, mely  
után annyira epedtünk.

És pusztulnak falvak. És közadakozás-  
ból újra fölépítik őket. És hívesznek leg-  
szebb reményetnek, melyeket eddig szívünk  
mélyén dagadó, büszke kebellet táplálunk  
és rombadől a Jólét temploma és fázunk  
és didergünk.

Ha a kultura evolúciója ennyi rombolást,  
ennyi áldozatot, ha a büszke nemzeti im-  
perializmus ennyi borzalmat, retteneteket  
kiván, — oh — vajjon szabad-e remélnünk,  
hogy eljövend az új Magyarország, hogy  
eljövend, sőt már föl-föl tűnedeznek homá-  
lyos körvonalai a vérrel tarkított láthatá-  
ron?

Es szabad-e remélnünk még sok mindent,  
melyet most még lehetetlennek tartunk és  
szabad-e remélnünk azt, hogy a sok meg-  
próbáltatás után, múltó, kész keretekkel  
várjuk haza fiainkat és szabad-e remé-  
nünk, hogy a szegény Hajdu Jánosnék  
nem fognak hiába esdeni kenyérért és  
vajjon szabad-e remélnünk, hogy azután  
békében morzsolhatjuk le napjainkat, me-  
lyek számunkra még az életben hátravan-  
nak?

Gy.

## Csak bajai termést

szabad bajai embernek vásárolni. Ha pedig  
Baján nem terem annyi, hogy minden em-  
bernek elegendő kenyér jusson, az sem baj.  
Itt a haditermény, az majd kiségit a baj-  
ból. A haditerménynek mindig van lisztje,  
csak — amint éppen a mostani napok bizo-  
nyítják — néha-napján fogy ki abból és  
az emberek legfeljebb ha két-három napig  
nem jutnak kenyérhez. A haditermény  
kenyere nem is olyan nagyon rossz. Csak  
egy kicsit nagyon fekete, nehéz, mint a sár  
és — keserű. Egyébként egészen jól élvez-  
hető.

Aki tehát nem juthat gabonához, az ne  
essék kétségbe: gondoskodva lesz róla,  
nem kell éhen pusztulnia. Ehet az is ke-  
nyeret, ha elég jók hozzá a fogai és elég  
egészséges a gyomra.

A kormány kiadott rendeletében meg-  
engedte, hogy augusztus tizenötödiktől  
kezdve minden ember megveheti évi szük-  
ségletére a gabonáját, illetve a lisztjét.

Ezt az engedélyt azonban az korlátozza,  
hogy mindenki csak a maga törvényható-  
sága területén vásárolhat, ami azt jelenti,  
hogy bajai ember nem vásárolhat Csávó-  
lyon, vagy Felsőszentivánon, avagy Vas-  
kuton, míg a garai vásárolhat akármelyik  
vármegyei faluban a bajai járástól le egészen  
az újvidéki járás utolsó, határmenti közsé-  
gében is.

A polgármester felirt a kormányhoz, hogy

engedje meg, hogy a bajaiak ne csak Ba-  
ján, hanem a bajai járáshoz tartozó köz-  
ségek területén is vásárolhassanak gabonát,  
mert a bajai határban nem terem annyi,  
hogy Baja város közönségének a szükség-  
letét fedezni lehetne.

A kormány sietett a polgármester kéré-  
sére válaszolni. Ebben a válaszbán azon-  
ban nagyon kevés a köszönet. A miniszter  
nem tesz eleget a polgármester kívánságá-  
nak. Elutasítja és köti magát ahhoz, hogy  
Baja város népe csak bajai termést vásá-  
rolhasson.

Ezek után nem valami rózsásak a kilátá-  
saink. Hogy a Haditermény lisztje nem  
a legelsőrendű, arról nem is beszélünk, de  
beszélünk kell arról, hogy a Haditermény  
nem tudja a közönségletet ellátni most,  
amikor a közönség egy nagy része nincsen  
ráutalva.

Hogyan fogja a közfogyasztást ellátni  
akkor, amikor az egész városról kell gon-  
doskodnia?

Évrt ne nyugodjék bele a tanács az el-  
utasításba, hanem írjon fel újra a kor-  
mányhoz, tárja fel a helyzetet és kérje újra,  
hogy a város területén kívül is bevásárol-  
hasson a közönség.

**Segítsük a háboruban sze-  
rencsétlenül járt hős kato-  
náinkat és azok családját.**

## Törődjenek már

valamivel a városiak. Törődjenek már ve-  
lünk egy kicsit, a szegény adófizető pol-  
gárokkal. Szálljanak le magasságos trónu-  
sukról, jöjjenek arra, ahol mi vagyunk és  
törődjenek panaszainkkal.

És tegyenek végre valamit!..

A sugovicaparti lépcsők márrögen rom-  
lásnak indultak. Egyiket elzárták már több  
hónapja, mert teljesen szétzúllott.

Elzárták, ez jót jelent, gondoltuk, bizo-  
nyára javítani fogják. És vártunk, vártunk  
türelemmel. És mindig várunk. De idővel

türelmünk mindig kevesebb. Az egyik lép-  
csőt elzárták, aki hiába való utat tenni  
nem akar, az kénytelen a lejáró mellett  
szépen lecsuszni, ha van elég bátorsága.

Ha nincs, neki vág a másik lejárónak,  
hogy azon kockáztassa meg a lezárást.  
Csak téved, a lépcsőkön lecsúzni még több  
bátorságot igényel.

Fél méternyire állnak egymástól az  
egyes lépcsőkakok s az egész ingatag, ros-  
katag, belesettelt fenyegető.

Véletlenül tanuja voltam, amint tegnap  
reggel egy öreg néniék elvágódott a rossz  
lépcsőkön.

Hogy nagyobb baj nem történt, csak az,  
hogy alaposan összezúzta a lábát, az annak  
köszönhető, hogy többen rögtön segélyre  
mentünk.

Az igaz, a néni is öreg volt, de mégis  
sokkal fiatalabb mint a lépcső.

Mindenki nem lehet 20 éves.

A lépcsők rosszak ezt beláthatja min-  
denki s ezen segíteni kell.

Segíteni is fognak bizonyára, csak mikor?  
Fogjanak végre hozzá. Ne vesélyeztes-  
sék az emberek testi épségét, ne tegyenek  
ki naponként 100—200 embert a láb és  
nyakörvén veszedelemnek.

Ez nem lehet a város érdeke.

Segítsenek is gyorsan mielőtt a lépcső  
teljesen be nem omlik s míg épek lábaink.

Hollós.

## H I R E K.

**Erti János** földbirtokos pénteken reg-  
gel váratlanul meghalt Erti még esütörtök-  
kőn annyira jól érezte magát, hogy meg-  
fürdött. Pénteken reggel hirtelen rosszul  
lett és rövid szenvedés után meghalt. Az  
elhunytat kiterjedt rokonság gyászolja. Erti  
váratlan halála a városban általános rész-  
vételt keltett. A megboldogultat holnap va-  
sárnap délután fogják a Rókus temetőben  
örök nyugalomra helyezni.

— **A Karl Ludwig** nevű hajó a szerb  
offenzíva idején Belgrad alatt elsüllyedt.  
Ezt a hajót most kiemelték a Duna feneké-  
ről és ma Baján keresztül Budapestre von-  
tatták, hogy ott kijavítsák.

— **A lisztellátás.** A jövő hé: hétfő-  
jétől kezdve mindazok, akik a jövő évi  
gabona, illetve liszt szükségletüket maguk  
akarják fedezni és erre célra gabonát akar-  
nak vásárolni őrleési igazolványukat a  
városbáza nagytérmeben megkaphatják.  
Ugyancsak a hétfői naptól kezdve kell  
jelentkezni azoknak is, akik a jövő évben  
hatósági lisztet akarják magukat ellátni és  
hatósági ellátásra igényt tartanak.

— **Keserű kenyér.** Egy szegény  
paraszt asszony jött be ma szerkesztősé-  
günkbe és sirva mutatta azt a kenyeret,  
amelyet sütött a városi lisztüzletben vásá-  
rolt lisztből. Arról nem is beszélünk, hogy  
a kenyér feketébb volt, mint a legfeketebb  
bácskai föld, de az már mégis hallatlan,  
hogy a szurok fekete kenyér oly irtózatos  
keserű, hogy az teljesen ehető. Talán  
lehetne vigyázni, hogy ha a közönség kevés

**Ha valami csodás dolgot akas  
látni úgy nézze meg holnap**

**9 uju ember  
az APOLLO-ban.**





Vasárnap, július hó 23-án,  
d. u. 1/3, 1/5, 1/7 és este 9 órakor

Az idei szezon legnagyobb szenzációs és legjobb filmalkotása! Magyar felvétel — magyar színészek!

# Vergődő szívek

Filmrécis 5 felvonásban.

Guthi Soma elbeszélése után írta és rendezte Dr. Janovics Jenő.

A főszerepben:

Gál Gyula, Berky Lili,  
Mészáros Alajos.

Ezt követi

## Albert mint Scherloch Holmes

Remek bohózat 2 felvonásban.

A címszerepben: Paulig-gal.

**Két órás  
műsor!**

**Hadi híradó a leg-  
ujabbharctérfel-  
vételeket hozza.**

**Gyermek- és ka-  
tona jegyek csak a  
fél 3 órai előadásán  
érvényesek.**

Szíves látogatást kér

Uránia Mozdó Színház.

és fekete lisztet kap, hát az legfőbb olyan legyen, hogy abból kenyeret lehessen sütni, olyan kenyeret, amelyet meg is lehet enni.

— **Táncoktatás.** Bajlós Bertalan, a városunkban közkedvelt táncmester megérkezett és a napokban megkezdte táncoktatását. Beiratkozni lehet egész napon át a Nemzeti Szállóban.

— **Lábizadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol.** Egy üveg ára 1-20 korona. Kapható Baján egyedül Lovasi Ödön gyógyszerárán az „Üdvözlőhöz.”

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.  
Segéd-szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrsajtóján Baján,  
Mátyás király-tér 8.

**Pénztár  
vasárnap délelőtt 9—12-ig,  
délután 2—7-ig  
AZ URANIABAN.**

**A gőzfürdőben**  
a tuszfürdő naponta délután 5—7 óráig nyitva. Kodvezményes bérletjegyek válthatók.

## FÉLIX-FÜRDŐ

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.  
Csusz, köszvény, ischiás, izzadásmányok és női betegségek ellen, legjobban javulva. — Új bérlet. — Új berendezéssel :: és villanyvilágítással. ::

Veszek használt  
belső és külső  
**KERÉKPÁR GUMMIT**  
FRANKL IGNÁC  
Baja, Pesti-ut 15 sz.

Naponta

**friss élesztő**  
kapható

Füller Oszkánál Kádár-utca 7.

## BURGONYÁT

waggonszámra bármilyen állomásról sz. lltva minden mennyiségben

**KIVITELI CÉLRA**

keresünk. Ajánlatok ármegjelöléssel és a mennyiség feltüntetésével  
Milkó József, Szabadka, Postafiók 45. címre küldendők.

## APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Vasárnap, július hó 23-án:  
reggel 8 órától este 8-ig folytaté-  
lagos előadások, az utolsó előadás kez-  
dése este 9 órakor.

Felülmul minden eddig látot képet a  
**9 ujjú ember**  
szenzációs detektív dráma 5 felv.

Főszereplő:  
**AAGA HAERTEL.**

## A lakótársak

Viharos kacagató vizjáték.

**Harctéri ujdonságok**  
eredeti felvételek az összes frontokról

B. pártfogást kérve tisztelettel

az „APOLLO“

## Tanulónak

heti öt korona kezdőfize-  
téssel felveszünk egy-két  
polgári osztályt végzett,  
14 éves fiut.

CORVIN NYOMDA

## Aspirin- tabletták

: fej- és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. allmert  
fájdalomcsillapítószer: A valódi Aspirinnek sok az  
utánzata, ezért kövéljük, hogy az Aspirint „Bayer” márkájú  
Aspirin tabletták alakjában szerezzék be. Eredeti  
csomagolás 20 tablettát 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.  
Minden tablettán az Aspirin szó látható  
Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények  
szerint, más cég nem jogosult készítményeit  
Aspirin névvel megnevezni.



## HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek.



Eredeti Mayfarth-féle  
törvényileg védett  
**„HERKULES“**  
bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány  
Viznyomásu bor- és gyümölcs-  
sajtók

Felül nem mult  
Szőlő- és gyümölcs-örlők szü-  
retelő berendezések.

**MAYFARTH PH. és TSA**  
gazdasági gépgyár

Árjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Bécs (Wien) II Taborstrasse 71.

Különböleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.

**Sirolin "Roche"** biztos  
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**  
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.  
**Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek  
meghűléseit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Sziveskedjék a gyógyszertárakban  
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

**„ATLAS“**

**ASBEST CEMENTPALA**  
versenyen kívül legkitűnőbb  
minőségű tetőfedő anyag.

**AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA**  
minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:  
Palatlas Budapest.

Telefon:  
179-60.

**„ATLAS“**

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság  
Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. C/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

**MÉSZ**  
és  
**cement**

Állandóan friss mi-  
nőségben kapható.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-

ment-gyár

Telefon szám. 111



VÉDJEGY **„MODIANO“**  
**CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB  
DE  
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hűvelyek  
mint a lapocshák nyomatlanok, de  
mindenikben benne van viznyomással  
a védjegy és a gyáros aláírása. S. G. Modiano